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'Klein Schietveld' Brasschaat  -  Bosbeheer

Begin 2022 vonden er reeds een aantal zeer ingrijpende boskappingen plaats op het 
‘Klein Schietveld’ Brasschaat. In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 550 van 23 
februari 2022 stelde de minister echter dat deze kappingen absoluut noodzakelijk waren 
in het kader van enerzijds het behoud en herstel van de historische landduinen in de 
zone Franse Heide, en anderzijds met het oog op de brandpreventie.

Vanaf midden december 2022 gaan de ingrijpende boskappingen op het ‘Klein Schietveld’ 
Brasschaat echter van kwaad naar erger. Ditmaal vinden er ter hoogte van de 
Heidestraat-Zuid op het grondgebied Kapellen quasi volledige kaalkappingen plaats. In 
deze zone kan er echter onmogelijk sprake zijn van historische landduinen en zijn er op 
het eerste gezicht evenmin brandpreventieproblemen.

Vandaar ditmaal wat betreft deze recente ingrijpende boskappingen opnieuw volgende 
vragen aan de minister.

1. Werd voor de hoger beschreven kapping de vereiste kapvergunning afgeleverd en op 
welke motieven steunt de overheid die desgevallend voormelde vergunning afleverde 
om een dermate grootschalige kapping te rechtvaardigen?

2. Op welke wijze en in welke mate zal er voor de gerooide bosoppervlakte in een 
boscompensatie worden voorzien? 

3. Acht de minister de hoger beschreven kapping op het grondgebied van Kapellen 
verenigbaar met: 

a) haar bosuitbreidingsbeleidsdoelstellingen;

b) de (bos)beheerplannen van het ‘Klein Schietveld’;

c) de recente adviezen van wetenschappers verbonden aan de UGent en KU Leuven 
om onze Vlaamse bossen meer klimaatrobuust te maken? 

Zo ja, kan de minister deze verenigbaarheid verduidelijken? Zo niet, welke 
maatregelen zal de minister uitvaardigen om te vermijden dat een dergelijke situatie 
zich opnieuw op het ‘Klein Schietveld’ of elders in Vlaanderen zou voordoen?
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ANTWOORD
op vraag nr. 304 van 5 januari 2023
van CHRIS JANSSENS

1. Hoewel niet eenduidig uit de vraag af te leiden, vermoed ik dat uw vraag handelt over 
de maatregelen die werden genomen in Beltenbos. Het gebied is onderdeel van het 
Natura 2000-netwerk. Doelstelling wat betreft beboste delen van het gebied is vooral 
het stimuleren van ontwikkeling van het habitattype Oude Eiken-Berkenbossen op 
zeer voedselarm zand. 

Er werd een kapmachtiging verleend voor het uitvoeren van een ‘dunningskap’ (dit is 
het verspreid wegnemen van een aandeel van de bomen van een bepaalde soort) van 
grove den en het verwijderen van een groep Amerikaanse eik (beiden niet inheems). 
Deze maatregelen zijn ook opgenomen in het recent goedgekeurde natuurbeheerplan 
voor het gebied. 

De ingreep kadert binnen de doelstelling van het stimuleren van de ontwikkeling van 
Europees beschermd habitattype 9190 (oude eiken-berkenbossen). Een prioritaire 
doelstelling voor het Natura 2000-gebied is omvorming van bestaande naaldbossen 
naar zuurminnende eikenbossen samen met de bestrijding van invasieve exoten.

2. De maatregelen betekenen geen ontbossing. De locatie waar de groep Amerikaanse 
eik werd verwijderd wordt beplant met inheemse standplaatsgeschikte boom- en 
struiksoorten. Volgens planning, en in lijn met de verleende kapmachtiging, gebeurt 
dit in februari 2023.

3. a) De maatregelen betekenen geen ontbossing en zo passen ze binnen de 
doelstelling van maximaal behoud van bestaand bos.

b) De maatregelen zijn opgenomen in het goedgekeurde natuurbeheerplan 
‘Uitlegger’ en dus verenigbaar met dit beheerplan.

c) De betreffende bossen bestaan hoofdzakelijk uit uitheemse den. Monotone bossen 
zijn kwetsbaarder voor ziektes, plagen, gevolgen van veranderingen van klimaat 
en van de omgeving. ANB ijvert voor bossen die gezonder, veelzijdiger en 
multifunctioneler en daardoor ook klimaatrobuuster zijn. Om dat te realiseren, is 
het nodig om bepaalde boomsoorten te vervangen door beter aangepaste 
boomsoorten. Inheemse soorten hebben ook een grotere natuurwaarde voor 
fauna. De gehanteerde technieken worden al jarenlang wereldwijd toegepast.

Bomen hebben licht en ruimte nodig om te groeien. Door sommige bomen gericht 
weg te nemen, krijgen andere bomen meer kans en plaats om te groeien. Dat 
wordt ‘dunning’ genoemd. De sterkere bomen of die die het meest kunnen 
bijdragen aan een gezond bos blijven behouden. Het bos wordt als geheel 
robuuster, met meer variatie, een betere structuur en een grotere weerbaarheid, 
waardoor ze ook klimaatrobuuster zijn.

De uitvoering kadert en ligt in lijn met de Vlaamse bos- en natuurdoelen.


